

# LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO IX.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Exámen de las obras nuevas que se envían a la redacción é inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

BADAJÓZ, 28 DE ENERO DE 1872.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mútuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NUM. 579.

## LA CRÓNICA.

No nos ha sorprendido ciertamente el último escándalo parlamentario, que no otro nombre merece la última sesión del Congreso de los diputados. Esperábamos con impaciencia temerosa cuanto ha sucedido, y algo más, porque el carácter impresionable y turbulento de nuestra raza, y el encono y la corrupción de nuestros partidos, nos tienen por demás acostumbrados á que lo esperemos todo, ménos la calma y la prudencia que tanto honor hacen á los legisladores de un país cualquiera, y de que necesitan los de éste en particular, porque ninguno como España está más necesitado de reposo.

Hay señales precursoras de la tempestad, lo mismo en el orden físico que en el orden moral, y ya hace tiempo que en el mar de la política venían aquellas revelándose por ciertas manifestaciones de la prensa, que al fin y al cabo hemos visto cumplidas más escandalosamente de lo que era de esperar de la gravedad de los padres de la patria. Para nadie era ya un misterio que las Cortes que acaban de ser disueltas, hijas de la conciliación de los partidos revolucionarios, una vez rota ésta, habían venido á formar por sí solas si no el principal, el único obstáculo del Gobierno, fuera éste el que fuese. Que era el pensamiento de todos los partidos la necesidad de su disolución, digan ahora en contrario lo que quieran sus defensores póstumos, tampoco lo dudaba nadie; así como en la conciencia de todo el mundo estaba lo que cada partido pretendía, poniendo en juego mejores ó peores artes, que era la disolución del Parlamento.

De todo ésto, por más que digan y alboroten los que parecen mostrar particular empeño en disfrazar su ambición de mando con palabras huecas y sonoras, de que, por cierto el país no hace caso maldito, nadie puede dudar sin candidéz ó malicia. Pues bien, no hay para qué ocuparse de la muerte de la Asamblea, porque estaba condenada á ella en la conciencia de todos: lo que hay que examinar aquí son los títulos que uno ú otro partido tenga para creerse á sí propio el más acreedor, dadas las circunstancias políticas del país, á recoger de manos del Rey el decreto de disolución.

En nuestro sentir, y cuenta que hablamos siempre con entera imparcialidad y absoluta franqueza, porque ni de unos ni de otros hemos recibido mercedes que nos impongan silencio ó nos obliguen á decir lo contrario de lo que pensamos; en nuestro sentir-repetimos, ambos partidos deben te-

ner, puesto que ambos están dentro de la legalidad existente, iguales derechos á la gobernación del país, si bien los radicales han alegado mayor antigüedad en su dinastismo que los conservadores y más amor á las conquistas revolucionarias. Esto, aun cuando fuera del todo verdad, pues algo pudiéramos decir en contrario, si tomáramos al pié de la letra imprudentes manifestaciones hechas en la tribuna y en la prensa y que alguna disculpa merecen porque el odio como el amor tiene sus estravíos, no sería sin embargo título suficiente para pretender el gobierno á todo trance, con exclusión de los demás, puesto que el exclusivismo ciego é intransigente haría más daño á las altas instituciones que se pretenden salvar, que el tibio amor de los conservadores, á quienes es preciso tratar como adversarios y no como enemigos, desde el campo radical, para que entre todos acabemos de consolidar la obra revolucionaria.

Los hombres del partido conservador, mas ó menos tarde han aceptado al fin la Constitución democrática y la dinastía de Saboya, y hoy por hoy, sin que vayamos á desenterrar antiguas aficiones de unos y de otros, la lealtad nos aconseja que no calificuemos de traidores á los que todavía no han dado motivos para alarmas infundadas y recriminaciones sangrientas. De esperar es que la revolución cambie ó modifique cuando menos los perniciosos hábitos de otros tiempos y que nuestros conservadores de hoy no sean los conservadores de entonces; pero si así no es, si el país no considera favorable á sus intereses el planteamiento de un gobierno conservador, ahí vendrán las elecciones para que lo diga, y si fueran tantos los atropellos y arbitrariedades que ahogasen la voz de los comicios, entonces ya saben los hombres sinceramente liberales cual es el camino de salvación.

Hasta tanto espérese con calma y dispónganse todos á luchar en las elecciones con la confianza y la serenidad que inspiran las ideas lealmente profesadas. Bien sabemos nosotros que nosuele ser este el camino del poder, acostumbrados como están nuestros partidos á alcanzarlo por la fuerza ó por la astucia y por eso mismo se agitan furiosamente en el Parlamento y en la prensa, procurando con amenazas y alaridos, unos y otros, porque en esto todos son iguales, imponer su voluntad en ciertas regiones: y es que, ó dudan de la bondad de sus sistemas, ó no tienen fé en el pueblo que invocan á cada pa-

—Pero cual sería la triste sorpresa del Sr. Portillo al oír las voces de algunos de sus discípulos y correligionarios que, halagados en sus instintos naturales por una falsa noción del bien, se habían sublevado exclamando: ¡Abajo el presidente! ¡Viva la libertad!

El Sr. Portillo levantó la sesión en medio del desorden que V. puede figurarse y reunidos á la noche siguiente todos los republicanos, libres de los internacionalistas que habían encendido la tea de la discordia, presentaron su dimisión los individuos que componen el comité. El Sr. D. Manuel Galán pronunció entonces un brillante discurso rebatiendo con poderosos argumentos lo que en la noche ántes espusieron los internacionalistas y el comité fué otra vez reelegido por aclamación y con el mayor entusiasmo.

Yo felicito sinceramente á los honrados jefes del partido republicano de Zafra, y me duele tener que hacer un cargo á mi amigo el Sr. Galán. Me parece á mí que no debió esperar al siguiente día para dirigir su elocuente voz á los republicanos. El, que tiene inteligencia y fácil palabra, pudo contestar en el acto á los internacionalistas y destruir en un momento las insensatas predicaciones de los enemigos de la sociedad, antes que se condensara la negra atmósfera que habían formado.

## LOS INTERNACIONALISTAS EN ZAFRA.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Alconera 20 de Enero.

Mi querido amigo: Las Cortes, después de una brillante discusión, que ha contribuido como nunca al prestigio de nuestras Asambleas, limitaron los derechos individuales, prohibiendo que los internacionalistas propagaran en nuestra patria sus peligrosas ideas.

Tal vez los apóstoles de tan absurdas doctrinas habrán huido de las ciudades, donde por la gran aglomeración de obreros podían con más fruto hacer su propaganda, porque supondrán, y no sin fundamento, que en provincias, la ignorancia de nuestros proletarios por una parte y la ignorancia también y el abandono de nuestros conservadores, por otra, han de ser dos propagandistas más que les ayuden á extender por nuestras comarcas agrícolas el imperio salvaje de una doctrina que trae en su seno los horrores de la guerra social.

Los internacionalistas han estado en Zafra la semana pasada. Ellos que se llaman á sí mismos redentores del proletariado y que predicán contra los ricos, en vez de venir á pié imitando á Jesucristo, traen un coche con un magnífico tiro de caballos. Forman esta misión *non sancta* un caballero que por su acento parece francés; Madama Guillermina, que se dice de Zaragoza; varios criados, y un lacayo que tiene humos de orador y que dirige al pueblo su *indoméstica* palabra en las horas que se lo permiten sus *domésticas* ocupaciones.

Finjiéndose republicanos federales, consiguieron hablar la primera noche en el comité de este partido, y se limitaron á exponer algunas vulgaridades, consiguiendo ocultar el preferente objeto de su misión. Creyeron, sin duda, que habían conquistado el terreno y que podían sin obstáculos planar con franqueza sus teorías, porque en la segunda noche el propagandista francés desató su lengua contra la religión, la propiedad y la familia. Mi amigo don Miguel Portillo, presidente del comité, le retiró la palabra haciendo ver que tan absurdas doctrinas son contrarias á la civilización, á la verdadera libertad y á todo cuanto de noble y santo hay en el mundo.

Ya habrán visto mis amigos cuan fácil es perder el favor de las masas inconscientes. Lo he dicho y lo repito mil veces: el día que la república se estableciera en España, la inmensa mayoría de los republicanos formaría en las filas socialistas.

Si tan tristes efectos causa en Zafra la simple peroración de cuatro charlatanes que vulgarizan las doctrinas de la Internacional con el más burdo criterio, ¿que sería si Karl Marx y los muchos hombres científicos con que cuenta esa finesta asociación, establecieran misiones en algunos pueblos ignorantes, que por desgracia tiene Extremadura, en donde se predicán como principios políticos el degüello de los ricos y la repartición de bienes?

No soy yo de los que niegan el derecho que tiene todo el mundo á emitir libremente sus ideas; hablen y escriban todo, que á mí no me asusta el ruido de la libertad; pero de esto á blasfemar en público con deliberado propósito de envenenar el corazón del pueblo sencillo, á concitar las pasiones para producir tumultos, hay la distancia que existe entre el que ejerce un derecho, y el que comete un crimen. Y no se crea que exagero. Cerradas las puertas del comité republicano de Zafra á los internacionalistas, se pusieron á predicar en la plaza pública, anunciando sus discursos al son de tambores y clarines y Madama Guillermina encarecía la necesidad de concluir con los ladrones que habían comprado bienes nacionales, ensalzando á la vez los maravillosos efectos de unas drogas que vendía y que quitaban (según la honrada palabra de la célebre ciudadana) toda clase de dolores y padecimientos; ella que declama contra la propiedad, procura adquirirla vendiendo breves cuyas virtudes elogia con una palabrería propia de un saca-muelas.

¿Quiénes son esos titiriteros políticos que venden drogas y vienen en un magnífico coche propalando las doctrinas de la Internacional? ¿Son las dro-

gas un pretexto para hablar de la Internacional, ó es la Internacional un pretexto para vender las drogas? Todo puede ser, y no hay mal que por bien no venga, por que Madama Guillermina nos ha dicho (y ella debe saberlo,) que no hay infierno ni purgatorio, y que el matrimonio civil y canónico deben abolirse, porque no existe amor mas santo que el natural y las dulces expansiones del cuerpo humano. ¡Habla Madama Guillermina teóricamente ó sabe por experiencia lo que valen las dulces expansiones del cuerpo humano?

Pero donde creo que la liberal ciudadana estuvo cáustica hasta la crueldad, fué al ocuparse del clero. No puedo resistir al deseo de copiar un período de su discurso, porque él es, considerado literariamente, el que más vale. «¡Sabeis (decía) por qué llevan los curas ese triste, largo y extraño ropaje? Es porque en justo castigo de sus grandes crímenes están condenados á vestir eterno luto.»

Parece que el Sr. Juez de primera instancia puso fin con una *amistosa advertencia* á las peroratas político-materialistas de Madama Guillermina, que salió para Fuente de Cantos á enseñar cuan agradable es el amor natural y las dulces expansiones del cuerpo humano.»

Si las autoridades de los pueblos donde estos internacionalistas vayan, recuerdan los artículos 81 y 85 de la ley de senidad de 28 de Noviembre de 1855, han de hacer muy mal comercio en sus medicamentos.

En otros pueblos acaso, no sean tan manifiestos los resultados de una buena administracion como en el de Zafra, y en otras partes por lo tanto pudiera disgustarse mas el proletariado y hallar más eco las doctrinas internacionalistas.—En Zafra no está justificado el escándalo promovido en el club, porque allí, para honra de todos, cualquiera que haya sido el bando dominante, ha existido siempre tolerancia y cariño de partido á partido; ha habido moralidad en los municipios, tanto que su administracion muy bien pudiera servir de modelo á los demás pueblos: allí hay en la actualidad un Hospital donde se curan esmeradamente los enfermos pobres; allí hay un rico Banco agrícola creado por los propietarios en socorro de los labradores; allí hay hermandades religiosas que llevan el alimento y el consuelo á las familias desgraciadas; allí hay un Colegio donde se enseña gratis á los jóvenes que carecen de fortuna; allí hay escuela de adultos; allí hay sociedades de socorros mutuos entre los inteligentes artesanos; allí hay, en fin, libertad, tolerancia y todos los beneficios que el cristianismo y los progresos de la civilizacion han desarrollado en los pueblos cultos.

¡Lástima es que predicaciones facciosas, hija tal vez de planes misteriosos, perturben á un pueblo que cuenta con tantos elementos de prosperidad y de grandeza!

Queda de V. Sr. Director, afectísimo y buen amigo

D. SANTA MARÍA DE LLERA.

Estos días ha publicado la prensa una curiosa estadística relativa á la poblacion de las principales ciudades de Europa y América. Aunque hayan cambiado algo los antecedentes en que se funda, indica aproximadamente la poblacion del día y sirve para comparar ciudades y ciudades entre sí.

En Europa existen lo menos 150 que cuentan más de 50.000 habitantes y 65 en que la poblacion excede de 100.000.

Las que exceden de 200.000 son las que siguen, por orden de mayor á menor.

Londres cuenta. . . . .	3.067.536
Paris. . . . .	1.825.000
Constantinopla . . . . .	1.075.000

Berlin. . . . .	632.000
Viena. . . . .	578.525
San Petersburgo. . . . .	589.122
Liverpool. . . . .	484.337
Glasgow. . . . .	432.265
Nápoles. . . . .	418.968
Manchester. . . . .	358.855
Moskou. . . . .	351.627
Birmingham. . . . .	335.798
Lyon. . . . .	318.803
Dublin. . . . .	318.437
Marsella. . . . .	300.000
Madrid. . . . .	298.426
Amsterdam. . . . .	261.455
Varsovia. . . . .	243.512
Leeds. . . . .	228.187
Lisboa. . . . .	224.063
Roma. . . . .	210.701

Es sumamente difícil consignar la actual poblacion de las ciudades norteamericanas cuyo desarrollo ha sido admirable en los últimos años: del censo de 1860 resultan los siguientes datos:

Nueva-York. . . . .	895.691
Filadelfia. . . . .	562.520
Brooklin. . . . .	266.661
Baltimore. . . . .	212.418
Boston. . . . .	177.812
Nueva Orleans. . . . .	166.765
Cincinnati. . . . .	161.044
San Luis. . . . .	117.771
Chicago. . . . .	109.269

Esta última ciudad, fundada para establecer un mercado de granos, no existía hace veinticinco años y ha estado á pique de desaparecer en el incendio de hace dos meses. En el resto de América son raras las ciudades grandes: acaso no excedan de 100.000 habitantes más que la Habana, Mejico y Rio Janéiro.

La ciudad de Oporto, donde ha de establecerse una exposicion peninsular y ultramarina en el mes de Agosto del año actual, es la plaza mas esencialmente mercantil de Portugal. Está situada sobre unas alturas á la derecha del Duero, á una legua de la embocadura de este rio y á 285 kilómetros Norte de Lisboa á los 41° 1' 15" latitud N. y 11° 1' 15" de longitud O. Construida principalmente con el granito que abunda en sus inmediaciones forma un anfiteatro en el terreno montañoso que ocupa. Está unida por un puente con Villanova de Gica, especie de barrio situado á la orilla izquierda del rio, en donde existen las grandes y magnificas bodegas del depósito de vinos, primer elemento de las riquezas de Oporto. La poblacion se compone de unos 120.000 habitantes. La clase media de Oporto es artista, industrial é ilustrada y goza de mayor bienestar y tiene mas iniciativa que la de las otras ciudades de Portugal. Los extranjeros y principalmente los ingleses tienen sólidos establecimientos en Oporto y poseen allí grandes fortunas, no solamente en valores mercantiles, sino tambien en bienes raíces. Esta ciudad tiene aduana de primera clase, bolsa y tribunal de comercio, y hay en ella consulados de las principales potencias comerciales de Europa, entre los cuales ocupan el primer lugar los de Inglaterra y Francia. Un ferrocarril une á Oporto con Lisboa.

El Sr. Múzquiz, autor de los folletos que tan luminosas polémicas han suscitado entre los periódicos carlistas, acaba de ser espulsado de las filas de dicho partido, por decreto ó cosa así, espedito en el albergue de la régia persona de S. M. Tera.

El *Eco del Progreso* dice, hablando de este asunto:

«El que, segun la voz pública, es hoy el adalid mas esforzado y elocuente de la nueva idea, que se llama *república-absolutista*, ha quedado incapacitado para tener en lo sucesivo representacion ni cargo alguno entre los carlistas, á petición de los diputados por

Navarra D. Luis Echeverría, D. Demetrio Iribas, D. Cruz Ochoa, D. Cesáreo Sanz y Lopez y D. Cándido Nocedal que tambien lo ha sido, y por apelacion de los navarros residentes en la frontera.

La seriedad con que está redactado el decreto de ex-comunion, manifiesta que el duque de los carlistas ha entrado en el período de la lactancia.»

No falta otra cosa, para poner más y mas en ridiculo al *Terso*, sino que el Sr. Múzquiz llegue á ser Diputado de las futuras Córtes.

Con el epígrafe de ¿Podremos presentarlo? publica las siguientes lineas *El Fomento de la produccion nacional*, revista de Barcelona.

«En las últimas exposiciones que se han celebrado en distintas provincias, se ha echado de menos un producto que seria en España de gran precio.

Quizás como el producto á que nos referimos debería aplicarse á la vez á todas las provincias de la Península, no se ha atrevido nadie á presentarlo en las Exposiciones provinciales; pero puesto que se está preparandó en Oporto una gran Exposicion Peninsular y Ultramarina, creemos que es deber de todo buen español buscar este producto y presentarlo al certámen.

Se trata de un buen ministro de Hacienda.

Pero entiéndase bien: un buen ministro de Hacienda, pues sencillamente ministros de Hacienda, podrian presentarse en abundancia, ya que entre el numeroso estado mayor y menor de nuestros políticos encontraríamos infinitos que reunirían la ventaja de ser aplicables á diversos usos y que lo mismo sirven para la Hacienda, Ultramar, Guerra ó Gracia y Justicia, que para embajadores, guardias urbanos ó porteros del Ministerio.»

El día 25 del actual celebró sesion extraordinaria el Ayuntamiento de esta capital, bajo la presidencia del Sr. Gobernador de la provincia D. Juan Fernando Espino.

La autoridad superior civil, deplorando la situacion económica del Municipio, excitó á sus individuos, que en su mayor parte han sido reelegidos—á que hicieran todo lo posible para poner término á ella, ofreciéndoles todo su concurso si les era necesario.—Añadió que no le importaba que los Concejales pertenecieran al partido republicano ó á cualquiera otro, deseando unicamente que administrasen bien, con lo cual responderian á la confianza de los electores que les habian dado sus sufragios.

El Sr. Fons contestó al Sr. Gobernador, haciendo una historia del municipio desde su eleccion, é indicó que por causas superiores á la voluntad de la mayoría de sus individuos, animados de los mejores deseos, la administracion del Ayuntamiento ha sido estéril.

Segun tenemos oido, el Sr. Gobernador quedó satisfecho de las explicaciones dadas por el Sr. Fons, cuyodiscurso, así como el de aquella autoridad, hemos oido elogiar.

El Domingo anterior se reunieron en el paseo de la Alameda de Valencia, unos 300 individuos del pueblo, para proclamar los derechos del pobre segun manifestaron á las autoridades; pero la reunion duró muy corto rato por haber recibido la orden de que no podian permanecer en aquesi sitio, disolviéndose á las primeras indicaciones.

La dimision del mayordomo mayor de palacio, marqués de Torre Orgaz, dá motivo á *La Prensa* para lamen-

tarse de que lleguen hasta aquel sitio los vaivenes de la política.

El colega cree que el mayordomo dimisionario será reemplazado por el duque de Fernan-Núñez, agraciado hace pocos dias con el Toison.

En cambio *El Eco del Progreso* dice que se habla del duque de Hornachuelos para dicho cargo.

En el año de 1846 la contribucion territorial ascendió en nuestro país á 261.151.088 rs. 36 céntimos.

En el económico de 1869-70 importó 429.024.091 rs. 11 céntimos.

Desde el citado año de 1846 hasta el 1869-70 inclusive, se han satisfecho por dicha contribucion mas de 8,672 millones.

El producto del impuesto de traslaciones de dominio ascendió en 1846 17.024.501 rs. 74 céntimos.

En el año económico de 1869-70 produjo 40.599.357 rs. 42 céntimos.

Lo recaudado por razon de ese impuesto desde el año de 1846 hasta el de 1869-70 inclusive, asciende á 670 millones.

¿Podría saberse si tomó ya posesion la nueva Junta directiva de la Sociedad económica de Amigos del País de Badajoz?

Y en caso afirmativo ¿podría decirsenos si dicha Junta ha hecho ya algo para dar vida á la Sociedad?

Y á propósito de la Sociedad económica: ¿cuándo piensa en abrir al público su biblioteca?

La creacion, en esta capital, de un Centro hispano ultramarino, que se ponga en relacion con el de Madrid, creemos que será pronto un hecho.

Reunidas hace pocos dias algunas personas en quienes la idea ha tenido eco, resolvieron nombrar una Comision ó junta interina que haga cuantas gestiones sean necesarias para llevarla á cabo lo mas pronto posible.

De ese acuerdo creemos que se ha dado noticia al Centro de Madrid.

Componen la comision ó junta interina de que hemos hablado, los señores siguientes:

- Duque de Tilly.
- D. Antonio Halleg.
- D. Manuel Martinez Patron.
- D. Félix Lopo.
- D. Sinforiano Vacas.
- D. José Justo Varea.
- D. Manuel Molano.

Las personas que se hallen conformes con el pensamiento, pueden manifestarlo á cualquiera de los individuos de la Comision, para que desde luego se cuente con ellas, en una nueva reunion que deberá celebrarse dentro de algunos dias y en la cual ha de elegirse la Junta directiva.

Esa reunion, segun nos dicen, se anunciará oportunamente, para que puedan concurrir á la misma todas las personas que deseen formar parte del Centro Hispano-Ultramarino de Badajoz.

No hay que dar al oído que estos Centros no tienen carácter alguno político y que en ellos pueden figurar, cualesquiera que sean sus opiniones, todas las personas que deseen la integridad nacional.

El regreso del emperador del Brasil á Lisboa se vá á celebrar con grandes fiestas.

Los gastos que han de originarse se calculan en 16.000.000 de reis.

Así lo dice *El Diario de Noticias*.

En la noche del 20 del corriente ocurrió en Braga (Portugal) un incendio que tuvo graves consecuencias, pues fueron víctimas de él seis personas.

Leemos en *El Volante* de Madrid:

«Las nuevas elecciones se verificarán el día 2 de Abril, y las Cortes se abrirán el 24 del mismo mes, si es que antes no sucede algo gordo.»

No creemos que suceda nada, si hay sensatez y cordura en el Gobierno y en los partidos.

La modificación ministerial será según *El Debate*, más limitada de lo que en un principio pudo creerse.

Esto tal vez se deba á la actitud del Sr. Sagasta.

Habla *El Imparcial* de grandes cambios en el personal del ejército y dá como realizada la separación ó traslación de algunos jefes de regimientos y de batallones.

No sabemos si tendrá algún fundamento la noticia que dá *La Constitución*, de que van á ser nombrados para el mando de los ejércitos de Cataluña, Aragón y Valencia el general D. José de la Concha, para los de Andalucía y Extremadura, el Sr. Caballero de Rodas, y para el de las dos Castillas don Manuel de la Concha.

*La Dinastía Popular* felicita al señor Cánovas del Castillo por las palabras que pronunció en el Congreso poco antes de leerse el decreto de disolución.

Algo dijo en efecto el Sr. Cánovas en sentido favorable á las instituciones; pero no tanto como se esperaba.

Si las palabras del Sr. Cánovas hubiesen sido más explícitas, no estarían discutiendo *El Debate* y *La Época* acerca de si pueden ó no considerarse como una declaración en sentido dinástico.

Se asegura que el Gobierno ha declarado cesante al Director de nuestro instituto provincial D. Carlos Botello del Castillo, si bien no se dice quien sea la persona nombrada para sustituirlo.

Hace pocos días apareció en *La Gaceta* el nombramiento de nuestro paisano D. Diego Fernandez Cano, para el cargo de Magistrado del Tribunal Supremo de Justicia.

Ha regresado á esta capital el ex-Senador D. Fernando Montero de Espinosa.

Insiste *La Tertulia*, contradiciendo á otros periódicos, en que el duque de Montpensier vá á venir á España.

Los aficionados á lo ageno, continúan haciéndolo de las suyas en esta provincia.

Los cerdos y las caballerías son las cosas á que demuestran más afición.

Se anuncian nuevas cesantías.

Veremos si como de costumbre se separa á los empleados que sirven para algo, reemplazándoles con gentes inaptas.

En algunos pueblos de esta provincia se tiene tal desconfianza de los empleados que sirven las estafetas de correos, que muchas personas envían con un propio sus cartas á los puntos inmediatos para que las echen allí, ó bien aguardar el paso de los trenes para depositarlas en los buzones de estos.

Ha visitado nuestra redacción *La Linterna Carlista*, periódico festivo que ha empezado á publicarse en Madrid.

Le deseamos buena suerte.

GACETILLAS.

**Teatro.**—La bellísima comedia del señor Tamayo *Lo Positivo*, puesta en escena la noche del martes, fué escuchada con placer por el público. Su representación, que no dejó de satisfacerlos, estuvo á cargo de la Sra. Rico, y de los Sres. Vecchio, Bono y Ruiz. La función terminó con la graciosa pieza *Un cambio en el personal*.

La Sra. Rico escogió para su beneficio, el cual tuvo lugar el jueves, la obra de Alejandro Dumas hijo, *La dama de las Camelias*, que interpretaron con bastante acierto la beneficiada, y los demás actores de la compañía, siendo aplaudidos todos al terminar la representación. Imparciales siempre debemos confesar que la Sra. Rico estuvo mejor de lo que esperábamos, en las últimas escenas de la obra que ofrecen graves dificultades á cualquiera actriz.

*El Sutil tramposo* hizo las delicias de la concurrencia.

En esa noche tuvimos el gusto de oír ejecutar á la Orquesta con una gran precisión la magnífica sinfonía de *Campanone*. Un aplauso por ello al director Sr. Hermida y otro á los demás profesores y alumnos del Conservatorio que forman parte de la Orquesta.

Aller á beneficio de la Srta. Laza, se ejecutó con buen éxito la conocida comedia del Sr. Larra *Bienaventurados los que lloran*, en la que se distinguieron los Sres. Venegas y Ruiz: los demás actores trabajaron medianamente: el Sr. Bono desempeñó un papel ageno á su carácter.—Terminó el espectáculo con la pieza *La casa del autor*, que fué bien recibida.

Aun cuando ya se había representado por última vez la zarzuela *La Esmeralda*, la empresa deseando que todas las clases de la sociedad puedan disfrutar de tan brillante espectáculo ha resuelto ponerla en escena en la noche de hoy. El propósito es muy laudable; mas ¿por qué no se ha llevado á cabo dando una función extraordinaria por la tarde á fin de que los abonados no pudieran quejarse?

Se asegura que los concejales electos piensan nombrar Alcalde al Sr. Caballer. Pero ¿y qué van á hacer de D. Félix?

Dentro de cuatro días tomará posesion el nuevo Ayuntamiento. Pronto veremos, pues, si se halla decidido á hacer algo en favor de la localidad.

En el presupuesto municipal figura cierta cantidad para un peon caminero.

¿Puede saberse en que se ocupa el que desempeña esta plaza, si es cierto como nos aseguran que en la carretera que rodea á la poblacion desde la puerta de Trinidad á la de Palmas, hay numerosos baches?

¿Podríamos saber si se han suprimido los barrenderos que figuran en el presupuesto municipal de esta ciudad?

Esos señores cobrarán sus asignaciones; pero poco ó nada se conoce que manejen la escoba.

El gallo y la gallina.

EL GALLO.

Pollos que vais al baile y á los paseos, no hagáis con las pollitas muchos extremos.

Que las mujeres, de mucho acariciarlas fieras se vuelven.

LA GALLINA.

Niñas que quince abríles habeis cumplido, no pongáis en los pollos mucho cariño;

Porque los hombres, en viéndose queridos no corresponden.

EL GALLO.

Encontrareis mujeres apasionadas, que en el pecho nos dejan profundas llagas.

Lindas sirenas, con sus dulces palabras nos envenenan.

LA GALLINA.

Tienen palabras dulces como el almibar; procurad no escucharlas que son mentiras; pues todos ellos aunque lo disimulen son embusteros.

EL GALLO.

Encontrareis mujeres como veletas, que dan en un minuto cincuenta vueltas.

Porque son raras las que quieren de veras y no se cansan.

LA GALLINA.

Os llamarán hermosas, lindas y bellas, sin distinguir de blancas ni de morenas.

Pero ¿constancia? Se murió de aburrida, no hay que buscarla.

EL GALLO.

Echan sus lagrimitas, fingén desmayos, excelentes anzuelos para pescarnos.

Tened presente que la que más lo dice menos nos quiere.

LA GALLINA.

Juran amor eterno, nos dan mil quejas, los queremos, se cansan y nos desprecian.

Echan el sello con decir si te he visto ya no me acuerdo.

EL GALLO.

Pollos que vais al baile y á los paseos, no hagáis con las pollitas muchos extremos.

En la memoria retened para siempre la adjunta copla:

*Críe yo en mi rebano una cordera; de tanto acariciarla se volvió fiera;*

*Que las mujeres, de mucho acariciarlas fieras se vuelven.*

LA GALLINA.

Niñas que quince abríles habeis cumplido, no pongáis en los pollos mucho cariño;

Todos los días repasad cuatro veces esta coplita:

*Aunque quieras á un hombre no se lo digas, porque te hará el ingrato pasar fatigas;*

*Porque los hombres, en viéndose queridos no corresponden.*

Anuncios peregrinos suelen aparecer en los periódicos y calles de Nueva-York. Bien merece colocarse en tal categoria el siguiente:

«El Sr. Thomson Smith dentista sin rival en el universo, extrae las muelas sin el más pequeño dolor. Como garantía de lo que ofrece, tiene el honor de poner en conocimiento de los que quieran utilizar sus servicios, que durante la operación coloca en las manos del paciente un revolver cargado, á fin de que si siente la menor molestia, dispáre sobre el operador.»

«Nota. El Sr. Smith no responde de la pena que la ley imponga despues al asesino: vende tambien revólvers á precios sumamente económicos.»

Un ébrio que con descaro Charlaba hasta por los codos, Ofreció enseñar á todos Las estrellas de día claro. Y con frases no muy bellas Tomó un palo y alzó el brazo Pególe á Pedro un trancazo Y le hizo ver las estrellas.

La moda de Paris. — Hemos recibido el número 20 de esta elegante revista, que mas de una vez hemos recomendado á los lectores.

He aquí el sumario de dicho número: Sección literaria, Dos caracteres novela. (continuación). Cacerías en América. El oso gris. Sección de modas y labores. Revista de modas, por Elisa S... Descripción de la ho-

ja de bordados. Labores. Cuadro redecilla. Guarnicion para enaguas. Cartera hamaca. Adorno de cabeza. Canastillo. Saquito de mimbre. Silla con tiras de raso. Adorno para vestido. Descripción del figurin número 1137.

Anecos. Figurin iluminado (ocho figuras). Hoja de bordados y labores.

Anecdota.—Cierta estudiante, á quien por su poca aplicación le estaban siempre reprendiendo sus catedráticos, se presentó á examen.

El que más aversion le tenía, sabiendo lo atrasado que estaba en matemáticas, le preguntó con ironía:

—¿Podría Vd. sumarme cantidades homogéneas y heterogéneas?

—Si, señor, respondió.

A répuesta semejante se acaloró el profesor y le dijo:

—¿Qué resultado me sacará Vd. sumando, por ejemplo, seis libras de canela, diez y ocho de cacao, y cuatro de azúcar?

—Chocolate,—respondió con fiema el interpelado.

Todos los concurrentes no pudieron menos de aplaudir semejante contestacion.

ERRATA.—En algunos aunque muy pocos ejemplares del presente número, plana 1.ª, columna 1.ª, línea 31, dice «si no el principal, el único» y debe leerse «el principal, si no el único».

**Pildoras Holloway.**—En los casos de debilidad general, abatimiento de ánimo é irritación de nervios, ninguna medicina hay cuya acción curativa sea al parecer tan mágica como la de estas famosas Pildoras, que purifican la sangre, refrigeran y fortalecen los nervios y el sistema, entonan el estómago, reaniman el espíritu y hacen que tenga lugar en toda la organizacion corpórea un cambio deleitoso. Dicho medicamento puede recomendarse sin recelo como el mejor de los remedios caseros, pues aunque es tan potente con respecto á eficacia, su operación es tan maravillosamente dulce que no puede causar mal ni á las mujeres ni los niños mas delicados. Las Pildoras Holloway no contienen ni un grano de mercurio ni de otra sustancia alguna nociva. Las personas de toda clase, pero en particular las que llevan una vida sedentaria hallarán en aquellas un verdadero fuente de salud.

MERCADO DE SEVILLA.

Trigo extremeño de 44 á 47 rs. fanega, del país de 40 á 44, cebada de 25 á 26, maíz de 36 á 40, habas de 35 á 36, garbanzos de 45 á 55, aceite á 45 l/2. Existencia de trigo el día 25, 913 fanegas.

MIGUEL MORA.

9A. Rua do Arsenal. LISBOA. Casa de Comision, consignacion y tránsito. Compras, ventas, cobros, pagos y demás operaciones concuerntes al ramo mercantil.

Se vende un carro, de vitis con sus correspondientes atalages para una ó dos caballerías, todo en buen estado. Tambien se vende un macho mular, de muy buenas condiciones. darán razon en la calle de Santa Catalina número 7.

CITRATO DE MAGNESIA.

GRANULADO Y GASCOSO DE BISHOP. Londres; Specksfields, Mile End New Town. N. E.

A. Bishop, fué el primero que preparó y dió á conocer este citrato, que ha tenido despues tantas imitaciones, sin que ninguna haya podido igualar nunca la superioridad de las materias empleadas, ni el bello aspecto de sus granulas, ni su perfecta solubilidad ni el gusto tan agradable de esta bebida.

Gracias á estas calidades *El Citrato de Magnesia* tiene grande nombradía en todas las naciones y todas buscan con la videz el más perfecto. Por eso los farmacéuticos que desean procurar á su clientela el producto más seguro no venden nunca mas que el de la casa Bishop—Precio 10 reales.

En Madrid por mayor: Agencia franco-española, Sordo, 31. En Badajoz Dr. J. Gimenez

Se nos remite para su insercion el siguiente

AVISO:

Pudiendo suceder que José Manzano, vecino de Don Benito ó Francisco Santana que lo es de Higuera de Llerena, quieran enagenar la mina denominada *La Pura*, sita en término de dicha villa de la Higuera, ó vender los minerales, se advierte para conocimiento de los que se presenten en calidad de compradores, que aunque aparezca el registro hecho á nombre del Manzano, no es absolutamente dueño de ella, y que sobre ese extremo habrá cuestion judicial.

Los Farmacéuticos, Drogueros, etc., pueden dirigirnos en esta sus demandas de condiciones de venta.

**SALUD Y ENERGÍA A TODOS LOS ENFERMOS.**

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

**HARINA DE LA SALUD,**

**REVALENTA ARÁBIGA** DU BARRY de Londres.

(Premiada en la exposición de Nueva-York, 1854.)

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsia), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos e inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de los costados y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vómitos y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consumción), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropeas, reumatismos, gripe, falta de rescara y energía, y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre más que la carne, proporcionando pues doble economía.

Certificado n. 58,614 de la Señora Marquesa de Bréhan.

Muy Sr. mio: Por resulta de un mal de hígado habido en un estado de atenuación que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitación nerviosa insoporlable que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un momento. El ruido del trafico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba; sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud La Revalenta Arábica, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas, finalmente, he cobrado mi posicion social.—De V. muy agradecida. Marquesa de Bréhan.

Núm. 52.081. El Señor Duque de Pluskou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62.476. Sainte Romaine des Isles.—Lado sea Dios! La Revalenta Arábica ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. r. Comparet, cura. Núm. 44.816.—El Señor Arzobispo Alex. Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reñones imesinotismo agudo y cansancio continuo.—Núm. 46.218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento continuo. La Núm. 60358. Señoría Gallard, calle du Grand Saint Michel, en París, de una tisis pulmonar después de haber sido declarada incurable en 1833, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy, 1871 se encuentra gozosa y con una completa salud.

**BARRY DU BARRY Y COMP.** Calle de Valverde núm. 1. Madrid.—precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: en cajas de hoja de lata de 12 libras 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 3 libras 80 rs.; 12 libras 170 rs.; y de 24 libras 300 reales.

**LA REVALENTA AL CHOCOLATE**

(Privilegiada por S. M. la Reina de Inglaterra.)

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilado y fortaleciendo los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; da el apetito, la digestion con su eño tranquilo fuerza á los nervios, á los pulmones y al sistema muscular.

Cura n. 72.448. Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puedo menos de manifestar á ustedes los brillantes resultados que he obtenido propinando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida. VICENTE MOYANO.

Núm. 42.319. Adra, provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.—Muy Sres. míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábica al Chocolate ha curado radicalmente de una erupcion cutánea que no la dejaba dormir á consecuencia de la picazon intolerable que experimentaba.—PERRIN DE LA HTOLES, vive-consultado de Francia.

En polvo, en cajas de 12 tazas 12 rs.; de 24 tazas 20 rs.; de 48 tazas 34 rs.; de 120 tazas 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. También en pasta de 12 tazas 12 reales.

**BARRY DU BARRY Y COMP., 1, CALLE DE VALVERDE, MADRID.**

DEPOSITARIOS.

Generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y más provincias.—Depositaria en Badajoz viuda de Gimenez, campo do San Juan.

**UNA SOLA VEZ** QUE SE PRUEBE EL PURGANTE ó REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO

INVENCION DEL SEÑOR Andrés y Fabiá,

es mas que suficiente para desechar todos los demas purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándosele como un refresco. Le sirve hasta de distraccion al mismo enfermo el prepararse cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparacion de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del dia, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

**ANTIDOTO SOBERANO**

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago, cuyo principal sintoma es el vómito, están persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de "Citrato de magnesia"; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por sí sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.

Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de S. Martín.—Madrid, Moreno Miquel, Arenal 2.—Barcelona, Padró, plaza Real.—Zaragoza, Bios.—Valladolid y Leon Sr. Perez Minguet.—Córdoba, Sr. Montilla.—Bilbao, Sr. Monte.—Santader, Sr. Corpas.

Depósito en Badajoz FARMACIA DEL Sr. ORDUÑA, campo de San Juan.

OPRESIONES  
TOS, CATARRS.

ASMAS

NEURALGIAS  
IRRITACION DE PECHO.

ASPIRANDO el humo, esto calma el sistema nervioso, facilita la expectoracion, y favorece las funciones de los órganos respiratorios.—PARIS, J. BÉPIC, calle de Amsterdam, 8.

Exigite la original Firma en cada Cigarrillo.

**PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.**



**PÍLDORAS HOLLOWAY.**

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dán tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas ménos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

**UNGÜENTO HOLLOWAY.**

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aqui, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Professor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

**CAFES Y TES SUPERIORES.**

DE LA

**COMPANIA COLONIAL.**

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacian falta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañia en paquetes de 4 y 8 onzas, forrados de estaños para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.—Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que lo de La Compañia Colonial, D. Antonio Alvarez, calle de San Juan núm. 15.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que fué importado á España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el ramito tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantia del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañia Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que habian podido esperar.

**INJECTION BROU**

Higiénica, infalible y preservativa, cura sin el auxilio de otro medicamento.—Vendese en todas las farmacias del mundo (Exigir el método). 30 años de éxito.—PARIS, BROU, inventor boulevard Magenta, 458.

SIMIENTES

DE LEGUMBRES, DE FORRAJES, DE FLORES Y DE ARBOLES  
CEBOLLAS DE FLOR

VILMORIN-ANDRIEUX Y CIA.

Catálogos francos.—Expediciones directas para toda España. Precios corrientes especiales para los señores comerciantes de Simientes. Los pedidos que no vengán acompañados de su importe en letra contra París, se expedirán contra reembolso por conducto de D. M. C. Viegas de esta corresponsal de la Agencia franco-española número 3474.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DOCTOR FRANCK**

Estas Píldoras, las únicas autorizadas son consideradas desde 70 años acá como purgativo saludable. Tómense ya en ayunas, ya con la comida. Exigase que cada caja y el prospecto, que se da gratis, lleven la firma A. Rouvière y las iniciales A. R. en el centro de la marca de fábrica: Hotel Richelieu, vis á vis de la rue d'Antin.

En Paris, farmacia Leroy, 45, rue Neuve-Saint-Augus. En España, en todas las buenas farmacias. (A)

**OJOS**

Pomada anti-ofalmática de la viuda de Farnier. Este precioso remedio, que cuenta mas de un siglo de acreditadísimo éxito y está autorizado por decreto de 10 Setiembre 1807, se vende en todas las mas acreditadas farmacias de España. Para evitar la falsificacion que redundará siempre en detrimento del enfermo, es necesario exigir que el bote comprado por el cliente sea de loza blanca, marcado V. F., cubierto con un papel blanco que lleva la firma atado con hilo encarnado con un sello de lacre encarnado sobre el nudo con la inicial T. Exigase además el prospecto impreso que acompaña siempre al remedio.

Para la venta al por mayor, dirigirse á Mr. Theulier aine á Thiviers, Francia (Dordogne) único propietario de este medicamento, cuyo precio en Francia es de 3 francos.

AGUA DENTRIFICA

ANATHERINA

de Doctor J. G. Jopp, med.-dent.-de la Corte Imp. y Real de Austria en Viena.—Patente de invención en Inglaterra, América y Austria. Cura instantanea y radicalmente los mas ruertes dolores de muelas, limpia la dentadura con perfeccion incluso la que tiene tártaro,

A restituyendole su color natural, blanquea su esmalte, impide la corrupcion de las encia y calma los dolores de los dientes agugereado ó cariados tambien purifica el aliento, aseguran los dientes débiles é impide que sangren con el cepillo. Precio 14 rs.

En Madrid, por mayor, Agencia franco-española; Sordo, 31.—Por menor en Badajoz SS Cua Viegas y J. Gimenez.

(N.º 3455.)